

美丽中国“兴”力量

□查玉婷

作为国内绿色金融先行者,兴业银行始终是服务美丽中国建设的主力军,围绕《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》(下称《意见》)提出的全领域转型、全方位提升、全地域建设、全社会行动的工作要求,“融资+融智”并举,在服务经济社会绿色低碳转型中持续擦亮“绿色银行”名片。截至2023年末,兴业银行绿色金融融资规模达1.89万亿元,较年初增长17%,其中绿色贷款余额8103亿元,较年初增长27%,为做好绿色金融大文章、全面推进美丽中国建设持续贡献兴业力量。

探索转型金融 助力全领域转型

在北方工业重镇长春,当地一家钢铁企业陆续增建了热回收余热发电、烟气脱硫、除尘等一系列绿色升级改造项目,资金压力逐渐增大。为助力企业回收余热发电项目建设,兴业银行第一时间为企业定制绿色金融综合融资方案,提供2.2亿元绿色贷款,项目投入使用后,预计每年减排100万吨工业二氧化碳,助力企业绿色转型发展。

此外,凭借绿色金融专业优势,兴业银行持续开展建筑、交通、制造业等多个领域低碳转型路径及业务研究,并围绕相关行业开展绿色转型“非金融服务+金融服务”协同实践,包括通过数字化手段协助企业诊断碳排放,识别企业的碳表现水平、重点减排潜力、绿色低碳转型方向,从而确定更适合的配套金融产品与服务方案,构建转型金融产品体系。

目前,该行转型金融产品体系日益健全,2023年,创新落地全行首批转型金融贷款、全行首笔产品碳足迹挂钩贷款,全年共落地可持续发展挂钩产品177笔,融资金额共70亿元,以利率优惠鼓励企业低碳减排,实现了转型金融创新突破,有力推动经济社会发展的绿色化、低碳化。

聚力降碳减污 促进全方位提升

深耕绿色金融领域10多年来,兴业银行秉持“寓义于利、点绿成金”的理念,积极服务美丽蓝天、美

丽河湖、美丽海湾、美丽山川建设,让更多绿水青山变成金山银山。

环境保护项目往往具有广泛外部性、公益性,推动生态环境治理项目与收益较好的关联周边产业有效融合,是“点绿成金”实现商业可持续的有效途径。

邛崃市白沫江水美乡村生态综合体项目作为四川省内首个EOD入库项目,推动白沫江流域生态堤防工程、水生态系统基础设施建设,并通过文旅获客、农业采摘体验、农产品销售实现茶、农、旅融合发展。为助力项目推进,兴业银行积极介入并提供高效金融服务,率先实现了1.2亿元绿色贷款落地,助力畅通“绿水青山”到“金山银山”转化通道。

发挥绿色金融力量,兴业银行积极助力打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,打造包括“排污权抵押贷”“碳资产质押贷”“林权按揭贷”“阳光贷”“环保贷”“节水贷”等创新产品,加大绿色金融支持力度,助力“降碳、减污、扩绿、增长”。

截至2023年末,兴业银行降碳领域绿色融资规模达10649亿元,减污领域绿色融资规模4195亿元,有效服务低碳经济、循环经济、生态经济等领域,推动美丽中国建设全方位提升。

“融资+融智”服务全地域建设

兴业银行持续完善绿色金融专业运营体系,推进实施绿色金融人才万人计划,在各地分行设置绿色金融专营机构,因地制宜,“融资+融智”服务当地绿色发展。

围绕服务国家战略,兴业银行聚焦长江经济带、黄河流域、粤港澳大湾区、福建省内绿色发展需求,精准提供绿色融资服务,主动融入和服务东西协作大局,助力当地能源资源转化为经济优势。截至2023年末,兴业银行长江经济带13家分行绿色金融融资规模达8198亿元;黄河流域10家分行绿色金融融资规模达3429亿元。

在冰城哈尔滨,兴业银行紧紧围绕打造哈尔滨市“冰雪文化之都”建设,聚焦“吃住行游购娱”,不断丰富特色产品供给,让冰雪旅游、冰雪

制造、冰雪体育等“冰雪+”系列产业在黑土地上激荡。截至目前,该行哈尔滨分行冰雪行业累计投放贷款近40亿元,发行“冰雪体育卡”7万张,助力冰雪经济拔节生长。

“融资+融智”服务地方经济绿色转型升级,近年来,兴业银行与贵州、浙江、江西、新疆、内蒙古、甘肃、青海、吉林、云南、重庆等10个地区签署绿色金融战略合作协议。同时开展气候投融资创新,与包头、保定、重庆、西咸新区等城市签署气候投融资战略合作协议,积极贡献兴业智慧。

推进零碳运营 引导全社会行动

美丽中国建设离不开绿色低碳的生活方式。《意见》提出,要把建设美丽中国转化为全体人民自觉行为,鼓励园区、社区、学校等基层单位开展绿色、清洁、零碳引领行动,形成人人参与、人人共享的良好社会氛围。

2021年4月24日,兴业银行签署承诺函,在中国银行业率先采纳联合国气候变化公约“立即实施气候中性(CLIMATE NEUTRAL NOW)”倡议,按照国际倡议体系,有序开展自身碳减排工作,确立自身碳中和目标和路线图。

据介绍,兴业银行连续10余年加入“地球一小时”熄灯活动,试点建设绿色支行,通过实行建筑运营节能减排、数据中心节能减排、绿色交通等措施,推动自身绿色运营,以实际行动响应绿色低碳发展号召。

绿色低碳,需要人人参与。兴业银行还发挥绿色金融的资源配置作用,一方面,针对个人客户,打造绿色低碳信用卡,引导持卡人以力所能及的消费方式参与绿色低碳行动,践行低碳生活方式,同时联合厦门航空推出全国首批“碳中和机票”,旅客通过购买具有“碳中和”标识的机票乘机,在空中旅途就能践行碳减排;另一方面,针对企业客户,开发上线“双碳管理平台”,涵盖企业碳账户、个人碳账户、集团运营碳管理功能板块,已为1700多家企业客户创建“碳账户”,并基于企业碳账户落地了部分碳减排挂钩、碳资产质押业务。

南京银行盐城分行

“暖冬行动”进校园

日前,南京银行盐城分行“鑫向阳”志愿服务队再次来到盐城市特殊教育学校给学校的“折翼小天使”们送去冬日温暖。

“南京银行去年给我们学生捐赠的棉服同学们穿在身上,暖在心头,今天又给我们送来了夏季校服,谢谢南京银行对我校学生的持续关爱。”在捐赠仪式上,校长孙洪波致辞感谢。学校启明部和启音部的孩子们用合唱《天使的眼睛》和手语舞《听我说谢谢你》表达了真挚的感情。

捐赠仪式过后,志愿者们来到教室给孩子们开了“金融小课堂”,并和孩子们亲切互动。“来,大家摸摸看,人民币是不是有种凹凸不平的感觉?”志愿者将提前准备好的人民币分发给小朋友们,帮助他们认识人民币。活动中,志愿者还手把手带领小朋友们组装新年福字挂件,一起张贴窗花,大家脸上都洋溢着灿烂的笑容,恰如冬日暖阳温暖了整间教室。

今年是南京银行盐城分行开展青年志愿服务项目“暖冬行动”的第6年,通过长期坚持志愿服务,进一步弘扬志愿精神,锻炼了职工队伍,营造出积极向上、知责担责的企业文化,推动企业精神文明建设不断取得新成果。

高明敏

梅绽盐阜

南京银行 盐城分行

大丰农商银行

整治拒收现金

为进一步做好整治拒收现金工作,维护人民币法定地位,保护消费者合法权益,大丰农商银行依托现金网格化管理机制,细分客群、分类实施,扎实开展拒收现金专项整治工作,营造了安全、高效、和谐的人民币流通环境。

部署+督导,精心组织工作。该行成立整治人民币拒收现金工作领导小组,根据人民银行盐城市分行整治拒收现金工作部署,制定了集中整治人民币拒收现金工作方案,为专项工作开展提供了制度支撑。同时,安排专人督促指导宣传活动的开展,汇总活动的宣传简报、总结报告、数据等,为活动有效开展打下良好基础。

线上+线下,联动开展宣传。作为大丰区网点覆盖面最广的金融机构,大丰农商银行以微信公众号为载体,通过线上宣传,扩大宣传辐射半径,生动形象地普及整治拒收现金相关知识,增强社会影响力。线下以43个网点为基础,夯实网点宣传阵地,通过LED显示屏滚动播放宣传标语、在柜台和公众教育区等醒目位置摆放宣传折页、厅堂微沙龙讲解金融知识等方式,让公众更直观地理解拒收现金问题的重要性。

网格+服务,加大群众保障。该行以网格化管理为支撑,全面开展摸排,加大服务商户力度,深入开展整治拒收现金政策专项宣讲,张贴支持现金收付标识,并引导商户签订不拒收现金承诺书,现场提供“零钱包”用于兑换小面额现金,进一步做好保障服务。截至目前,签订不拒收现金承诺书300份,为商户张贴支持现金支付标识292份,发放“零钱包”175个、金额13万元。

陈祝群 张莉莉

东台农商银行

成功拦截一起异常开户事件

1月22日,东台农商银行广山支行、溱东支行工作人员成功拦截异常开户事件,有效防范出借账户风险。

当天上午10点23分,东台农商银行广山支行大厅来了3名外地人员,手持工作证明,要求开立银行卡。该行大堂经理接待过程中发现3人回答问题支支吾吾,他凭借丰富经验察觉出了异常,立即将3人资料移交运营主管。

运营主管在与3人沟通时发现多处疑点,与大堂经理取得一致意见后,一边由大堂经理指导3人扫描“警银通”进行身份核实,并拿出《开设个人银行结算账户涉通讯网络新型违法犯罪法律责任及防范提示告知书》,告知其出租、出借、出售银行账户的后果;一边由运营主管查看工作证明,查找单位电话联系

负责人,该单位负责人表示并不知晓此事,且公章在他身边,未曾加盖过任何工作证明。

运营主管立即叫停开卡流程,向其中一人询问章印事宜,一行人借口打电话驱车离开了广山支行。而后,工作证明上的单位负责人来到广山支行,并将公章带来对比,发现章印不符。东台农商银行运营管理部联系东台市公安局反诈中心,详细汇报相关情况,并在运营主管群、各片区中层管理群发出提醒,要求关注和协办。东台市公安局反诈中心同时向全市银行发出提醒通知。

当天下午3点30分左右,其中两名外地人员,换了另一家单位出具的工作证明,到东台农商银行溱东支行开立银行卡,溱东支行运营主管发现异常,立即向支行行长及

运营管理部报告。

该行运营管理部接到报告后立即联系东台市公安局反诈中心。反诈中心请该行协助稳住客户,并联系溱东派出所前往处置。派出所3位民警到达溱东支行后,询问了两人办卡用途、家庭住址、如何从异地过来溱东等相关信息,两人一会儿称开卡用于发放工资,一会儿又说用于资金流转,前言不搭后语,3位民警当即将来人带回派出所仔细询问,并对3名人员异常开户行为进行了批评教育,要求其不得开展以出租、出借账户为目的开设银行账户,一经发现将依法进行处置。

事后,溱东派出所向东台农商银行发出表扬信,对该行成功拦截异常开户事件予以表扬,希望继续以银警共建为平台,共筑反诈“防火墙”。

徐兆华 吴斌